

曾蔭權認失當 嗶咽再致歉

接納兩份檢討報告 承諾盡快落實建議

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)獨立檢討委員會及審計署發表特首利益申報及外訪安排報告書後，香港特區行政長官曾蔭權昨日公開向市民道歉，其間一度嗶咽。他說，因為自己個人處事不當，令市民對香港保持廉潔奉公的信心有所動搖，並令公務員同事感到失望，故再次衷心向大家致歉，又承諾會盡快落實兩份報告書提出的改善建議，包括短期內在網上公布問責官員的利益申報、行會成員避席的統計數字等。

審計署署長《行政長官離港職務訪問的酒店住宿安排》報告書，和防止及處理潛在利益衝突獨立檢討委員會報告於日前發表，曾蔭權同日透過政府新聞處發表聲明回應。昨晨，曾蔭權如常到中環聖道教堂祈禱，離開時並無回應在場記者的提問。隨後，特區政府新聞處於上午10時51分發表新聞通知，表示曾蔭權中午12時會在中環政府總部特首辦地下大堂會見傳媒回應兩份報告，大批正在立法會採訪會議的傳媒湧至。

感謝檢委會與審計署

曾蔭權在會見傳媒時，首先感謝特區終審法院原首席法官李國能領導的獨立檢討委員會及審計署的同事，在短時間內完成他委託他們進行的艱巨工作，並提出各項實質改善建議。「我接納這兩份報告書，並且會盡快落實改善建議。」

明白公眾有極高期望

他續說，自己昨晨已經和各司局長及同事，討論委員會的報告，大家一致同意和接納報告書的整體內容，並認同維持政府廉潔，是香港社會的核心價值。「我們也完全明白和同意，公眾對公職人員廉潔奉公有極高期望，所以，設立健全制度去防止和處理涉及公職人員的潛在利益衝突，至為重要。」

曾蔭權表示，現屆特區政府將會分短期、中期及長期的方式落實報告書內的建議，其中的短期措施，如在網上公布問責官員的利益申報、行會成員避席的統計數字等會盡快進行。他並會與候任特首溝通，研究如何落實各項改善建議，包括修改法例等，及為日後這方面的工作做好前期準備工夫。

稱讓市民及公僕失望

他最後說：「因為我個人處事不當，令市民對香港保持廉潔奉公的信心有所動搖，也令公務員同事感到失望，我再次衷心向大家致歉。」在說完這段話後，曾蔭權一度沉默低頭，眼淚光並緊抿雙唇，在感謝在場記者後轉身離去，未有回應傳媒追問。

曾蔭權講話約3分鐘

政府新聞網實時地將全段講話內容上載網頁。

特首辦即日研究執行

同日下午，特首辦主任梁卓偉舉行內部會議，邀請不同部門的同事出席，包括駐外經貿辦代表等討論報告書內可於短期內落實的建議，而曾蔭權未有出席。



曾蔭權昨向市民及公務員致歉，一度嗶咽。香港文匯報記者 梁祖堯 攝



修訂守則將交候任辦研究



譚志源 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)曾蔭權承諾會盡快落實兩份報告書就特首收受利益以外訪安排的改善建議。政制及內地事務局長譚志源(小圖)表示，當局會全速進行有關工作，其中涉及立法的建議，該局會在草擬有關的修訂文本後提交予候任特首辦，方便他們與下屆班子的人選商量。

譚志源昨晨在接受傳媒訪問時表示，在防止及處理潛在利益衝突獨立檢討委員會報告的36項建議措施中，直接與政治委任官員有關的約有15項，提及同時適用於特首、政治委任官員和行政會議的約有5項，主要是有關提高透明度的措施等，即有約20項措施涉及需要修訂現行的《政治委任制度官員守則》，而當局經初步研究後，認為這些建議「全部都是可以落實的」。

新班子可研是否採納

就部分需要修訂守則內容的條文，他相信現屆政府在加緊工作下，「應該不需要很長時間就可以完成修訂的工作」，而在修訂完畢後，當局會將修訂的草案提交予候任特首辦研究，在與新班子人選簽訂合約時是否全數採納現屆政府為他們所準備的修訂的草案。

有關特首和問責官員外訪安排的審計署報

告，譚志源相信，負責具體安排的特首辦同事，只是按照多年以來一貫的方法去處理以確保程序穩妥，但他認為「時代已經轉變……與回歸前的殖民統治時代不同，我們的外訪需要和要求亦有不同」，故當局認同審計署署長的報告建議，特首辦應將審批和把關的工作提升至特首辦常任秘書長的層次。

開支高低難一概而論

被問及政治委任官員以至副局長及政治助理被質疑外訪過頻、開支過高的問題，他坦言，無論是哪個層級的官員，最重要是因應有實際工作的需要而外訪，而開支亦「應使使」，如公務員事務局局長就鮮有外訪，並強調當局會根據既定標準作具體的住宿和交通安排，「有時可能出訪國家的生活指數較高，物價較貴，這是可以理解的……不能一概而論」。

檢討報告起警惕作用

譚志源又強調，該兩份報告對現屆的政治委任官員，以至候任特首辦及新班子都起了警惕作用，「(問責官員)要如履薄冰，如臨深淵地工作……任何的風吹草動或一、兩句言語上的閃失，都隨時可導致需要負上政治責任甚至下台」，尤其下屆政府班子在政治工作方面遇到的要求會比現屆更高，他們對各樣事情的敏感度或警惕性更要相應提高。

譚志源願負「雙倍責任」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就審計署報告質疑特首辦在安排特首曾蔭權外訪的住宿安排時有缺失，於2009年8月至2011年9月期間擔任特首辦主任的譚志源說，特首辦主任雖沒有直接參與任何特首外訪具體住宿安排的審批工作，但身為特首辦最高負責人，需要為事件負上全責，「他(現任特首辦主任梁卓偉)只在此崗位服務了8個月的時間也願意負上全責，我出任了兩年更要負上雙倍的全責」，並願意接受公眾的批評和譴責。

在獨立檢討委員會及審計署報告昨日發表後，梁卓偉隨即表明自己會為此負上全責。昨晨，譚志源被問及梁卓偉會否就此事辭職時表示，特首辦主任很多時會因為需要兼顧政策上的統籌、政治上與政黨聯絡的工作，有很多具體和日常行政工作，多會由特首辦內其他同事負責。

他續說，自己在曾蔭權任內，擔任特首辦主任2年，「若在該兩年同樣出現了類似的狀況，我是願意受到公眾的批評和譴責的」，又說「昨日他(梁卓偉)公開聲明表示要負上全責，我個人來說是十分尊敬他的。若他只在此崗位服務了短短8個月便要為此負上全責，我出任了2年則更需要負上雙倍的全責」。

稱部門首長責無旁貸

被問及會否對「背黑鍋」心有不甘時，譚志源強調，政治委任官員很明白一個道理：無論是哪方面在實際上有任何疏忽或處理得未如理想，作為部門的首長，尤其是政治委任官員，都需要負上責任，這是責無旁貸的，所以不會心有不甘，「出任政治委任官員就必須有充分的心理準備要面對這些事件」。

毋須特首辦主任審批

他續說，有關特首外訪時的具體住宿安排，基本上是由駐當地辦事處的同事和特首辦內一隊同事安排的，具體毋須向特首辦主任或常任秘書長呈報和要求審批，相信梁卓

立會促解釋 內會下周五跟進

問題。
反對派死咬不放擬擱勁
曾蔭權就現行特首利益申報機制，以至其外訪住宿安排有缺失而公開道歉。民主黨主席何俊仁稱，在審計署日前發表有關報告後，社會上對此有強烈意見，但曾蔭權只是輕輕道歉，實無法平息民憤，故該黨會要求對方「即時引咎辭職」，稍後並會在立法會內務委員會上提出有關討論。
公民黨議員余若薇則要求其他議員支持反對派的彈劾特首動議。

譚耀宗：去留讓曾自決
民建聯主席譚耀宗認為，曾蔭權的任期只剩下不足1個月，要求他引咎辭職，只有象徵意義而無實質效果，故自己認為應待執法機關完成有關事件的調查，再讓曾蔭權自行決定如何自處。
李慧琼：應待廉署調查
民建聯副主席李慧琼亦認為，廉署正在調查有關事件，立法會應待相關工作完成再決定如何跟進，但她形容，曾蔭權是次道歉「遲來的道歉」，難以紓解市民對事件的憤

怒，期望對方在經過是次事件後深切反省，並希望對方在本月中的立法會特首答問大會上進一步交代。
王國興：「辭職等於益佢」
工聯會議員王國興亦認為，倘在現階段讓曾蔭權自己辭職，「留低蘇州屎畀下屆政府，等於益佢(曾蔭權)」。
劉健儀促折現捐慈善
自由黨主席劉健儀則建議，曾蔭權的道歉只是第一步，認為對方應將所享利益及款項，以折現方式捐贈慈善機構以平息民憤。

葉太：應承認亂花公帑
新民黨主席葉劉淑儀稱，曾蔭權的道歉，「只是將責任輕輕帶過」，認為曾蔭權應承認自己亂花公帑，又建議對方將多用的錢撥歸庫房，但坦言曾蔭權任期餘下不足1個月，故該黨仍要考慮是否支持反對派提出的彈劾動議。
另外，民主黨議員甘乃威昨日在立法會內務委員會內，要求即時跟進有關特首外訪及收受利益的兩份報告，內委會主席劉健儀表示，政制事務委員會將於下周一討論有關事宜，故認為內會可於下周五再討論。



譚耀宗認為，應讓曾蔭權自行決定如何自處。香港文匯報記者 黃偉邦 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)曾蔭權再次就自己行為失當道歉，但立法會各大政黨及政團均認為，曾蔭權的道歉是「遲來的道歉」，要求曾蔭權在深刻反省的同時，應當在任期屆滿前再到立法會解釋。立法會內務委員會決定，將於下周五的內會上跟進有關

版面導讀

美就業數據差
美國勞工部昨公布5月份就業數據，新增非農職位只得6.9萬個，失業率再升0.1個百分點至8.2%。消息拖累美股早段急瀉逾百點，法、德股市也分別跌逾3%及4%。
詳刊A6

中勢反對非開發
據報道，菲在禮樂灘的油氣勘探日前獲得重要突破，發現該海域可能蘊藏20萬億立方英尺天然氣。如菲單方面油氣開發，將損害中國權益，中方勢必堅決反對。
詳刊A8

眼淚有助前途
在職場上哭哭啼啼可能認為有損前途，但社交網站facebook女營運總監桑德伯格則大唱反調，認為OL在辦公室不要怕落淚，指眼淚是她的成功因素之一。
詳刊A13

急症開八小時
醫管局醫生流失率嚴重，急症室人手更緊。為紓緩問題，將於明年第3季投入服務的北大嶼山醫院，運作初期急症室每天只開放8小時，此舉遭到區議員的抨擊。
詳刊A18

法庭判表證成立
商人陳振聰涉嫌偽造及行使已故華懋集團主席龔如心假遺囑案，初級偵訊昨日完結，法庭認為表證成立，正式宣佈將案件交付高院排期審理。
詳刊A20

息影女星汪玲
由息影國語片女星汪玲持有的山頂和福道7號屋剛以約2億元易手，此大屋的建築面積4,527方呎，擁有4房(包3間套房)及特大花園，呎價約44,179元。
詳刊B6